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UZNESENIE RADY VLÁDY SR 
PRE ĽUDSKÉ PRÁVA, NÁRODNOSTNÉ MENŠINY 
A RODOVÚ ROVNOSŤ

č. 31
z 21. novembra 2011

ku kritériám voľby verejného ochrancu práv, uvedených  v § 4 ods. 2 písm. c) zákona č. 564/2001  Z. z. o verejnom ochrancovi práv
 
Rada vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť

A. Odporúča 
A.1. poslankyniam a poslancom Národnej rady Slovenskej republiky, aby pri hodnotení a rozhodovaní o kandidátoch na funkciu verejného ochrancu práv adekvátne zohľadnili nasledovné kritériá, ktoré bližšie špecifikujú požiadavky uvedené v § 4 ods. 2 písm. c) zákona č. 564/2001  Z. z. o verejnom ochrancovi práv a vychádzajú zo širokej odbornej diskusie:
Kandidát/kandidátka na funkciu verejného ochrancu práv je uznávanou autoritou a osobnosťou, ktorá sa významným spôsobom zaslúžila o ochranu alebo podporu ľudských práv a slobôd v SR alebo v zahraničí a požíva všeobecnú dôveru.
Spĺňa nasledovné požiadavky: 
a) Vzdelanie: má ukončené vysokoškolské vzdelanie II. stupňa  a osobitné vzdelanie v oblasti ľudských práv;
b) Schopnosti: má profesionálnu, morálnu a osobnostnú integritu, komunikačné zručnosti, ako aj špecifické schopnosti umožňujúce úspešné vykonávanie funkcie verejného ochrancu práv, najmä citlivé vnímanie porušovania ľudských práv,  riadiace a organizačné schopnosti, ovláda aktívne anglický alebo francúzsky jazyk;
c) Skúsenosti: najmenej 5 rokov aktívne činný/-á v  oblasti ochrany alebo podpory základných práv a slobôd, a to najmä vedeckou, pedagogickou, publikačnou, justičnou, legislatívnou činnosťou, alebo spoluprácou s mimovládnymi organizáciami, disponuje  skúsenosťami z tímovej práce a z riadenia pracovných kolektívov.
B. poveruje 
B.1. predsedu rady vypracovať otvorený list adresovaný poslankyniam a poslancom  Národnej rady Slovenskej republiky so stanoviskom rady podľa tohto uznesenia.
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