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UZNESENIE RADY VLÁDY SR

PRE ĽUDSKÉ PRÁVA, NÁRODNOSTNÉ MENŠINY

A RODOVÚ ROVNOSŤ

č. 43
z 27. februára 2012

k úprave inštitútu štátneho občianstva Slovenskej republiky v právnom poriadku Slovenskej republiky
Rada vlády SR pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť

A. konštatuje,
A.1. že jeden z cieľov vlády Slovenskej republiky, vyplývajúci z jej programového vyhlásenia, napraviť reštrikčné legislatívne a politické opatrenia z predchádzajúceho obdobia, ktoré neboli v súlade s ľudskoprávnymi princípmi, a to menovite s úpravou zákona o štátnom občianstve Slovenskej republiky tak, aby rešpektoval ľudské aj menšinové práva zaručené Ústavou Slovenskej republiky aj medzinárodnými dohovormi, ktorými je Slovenská republika viazaná a eliminovať nežiaduce negatívne účinky tohto zákona na občanov a občianky Slovenskej republiky, nebol splnený,
A.2. že súčasná právna úprava inštitútu straty štátneho občianstva Slovenskej republiky zo zákona nadobudnutím cudzieho štátneho občianstva, podľa priloženej analýzy vypracovanej Sekciou ľudských práv a rovnakého zaobchádzania Úradu vlády SR, nezodpovedá základným princípom právnej istoty, jej procesná stránka je vypracovaná nedostatočne, z čoho vyplývajú neistoty pre občanov a občianky ako aj pre štátne orgány a obsahuje vážne vnútorné protirečenia, čím narúša dôslednosť úpravy celého inštitútu štátneho občianstva Slovenskej republiky;
B. poukazuje
B. 1
na pretrvávajúcu nestabilitu v oblasti úpravy inštitútu štátneho občianstva a na možné riziká porušenia ľudských práv vyplývajúce z tejto nestability, a to na možné ohrozenie uplatnenia niektorých práv občanov a občianok, ktorí/-é žijú oprávnene a nepretržite na území Slovenskej republiky;
C. 
navrhuje vláde SR
C.1
iniciovať prijatie novely zákona č. 40/1993 Z.z. o štátnom občianstve Slovenskej republiky, ktorá odstráni vyššie uvedené nedostatky a zaručí právny stav platný pred prijatím zákona č. 250/2010 Z.z., a zároveň zaviesť možnosť neuznať udelenie občianstva iného štátu, pokiaľ toto štátne občianstvo bolo udelené v rozpore s medzinárodným právom;
C. ukladá predsedovi rady    

D.1.
oboznámiť členky a členov vlády SR so stanoviskom Rady vlády SR pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť v súvislosti s problémami s úpravou inštitútu štátneho občianstva Slovenskej republiky v právnom poriadku Slovenskej republiky.
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